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е казал всичко. А „Черна пеперуда“ е разказ за смъртта на 
Чехов – една дантелена проза, направо фина белетристична 
бродерия.

Изпълнени с дълбок подтекст са великолепните епизоди, 
свързани с имената на Г. П. Стаматов, Станислав Сивриев, 
Ивайло Петров, Николай Хайтов, Стоян Бойчев, Кольо Ге-
оргиев, блестящи са страниците, посветени на Иван Динков 
и Иван Пауновски, проникновени са разсъжденията за някои 
български писатели и словата му по повод на юбилеи или 
кончината им. 

„Когато Господ ходеше по земята“ е поглед от първо 
лице на българския писател Никола Радев преди всичко към 
Русия, историческата £ съдба и най-вече за литературните 
£ гении. Размислите на писателя върху творбите на гениите 
запълват известни празноти, което освен всичко друго, задъл-
жава автора да бъде в максимална степен на нивото на тези, 
за чието творчество става дума. Това обаче са разсъждения 
писателски, на писател за сродни писатели, поети и литерато-
ри, които очевидно Никола Радев счита за творчески близки. 
Въпреки драматизма и трагизма, от книгата лъха свобода, 
нещо жизнено, епикурейско, хедонистично, витално и бо-
хемско извира от творбата. Дионисиевото начало, Бакхус са 
на много страници от книгата. Образно и картинно е описан 
славният руски запой в „Приятели“. Такъв запой освен всичко 
друго е и смислен, а не безцелен, за наливане, защото всякога 
е придружен с проникновени разговори за литературата и 
творчеството. Смелият и смислен натурализъм при Никола 
Радев е съчетан с писателско майстортво от висока класа, 
достигащо до концептуалност. Ефектните сцени са съчетани 
с високата ефективност на словото на писателя. С невероятно 
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майсторство на разказвач Никола Радев умее блестящо да 
нажежи очакването на читателя, да предаде с малко на брой 
и сдържани щрихи едно разтърсващо описание на човешките 
страсти, страхове и пороци, както и на духовната извисеност. 
В тази книга, както е във всяко истинско изкуство, битът 
преминава в битие, навсякъде битът е одухотворен.

Никола Радев чрез детайла неусетно преминава към го-
лямото философско прозрение и художествено обобщение. 
Защото понякога и най-дребният и на пръв поглед незначите-
лен факт може да ни подскаже и разкрие такива важни неща 
и дълбини, които и десетки страници няма да ни разкрият. 
С ярка сила е проявен психологическият усет на писателя, 
много важно място заема психологическият детайл. Чрез 
опи санията той внушава големите и значими идеи за Властта, 
Свободата, Смъртта, Доброто и Злото, въпросите за същност-
та на предателството, на устоите на личността, на човешкия 
и писателски ангажимент към живота в неговите комични и 
трагични явления. И в последна сметка за Смисъла, който в 
края на краищата се състои в Мисията на човека на словото 
от присъствието му на грешната ни земя, чиято главна цел е 
да остави някаква духовна следа за поколенията – един стих, 
едно съдбовно изречение, един разказ, една новела или по-
вест, един роман или една мисъл – собственото му прозрение, 
което за миг го е озарило и ще озари и другите.

Тази книга на Никола Радев с голяма художествена точ-
ност и пронизваща емоционална сила пресъздава психологи-
чески вярно състоянието на литературата и нейните гениални 
създатели. „Когато Господ ходеше по земята“ е страхотна 
смес от свеж хумор и висока трагика. Пределно нагнетена 
със смисъл, на места нажежена до бяло, тя е плод на богатото 
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въображение и тънкото психологизиране на Никола Радев. 
Потапяйки ни в най-дълбоките бездни, писателят ни издига 
в безкрайните висини на човешкия дух. От наблюдението, 
преминаващо в съзерцание, авторът отвежда читателя към 
психологически проникновения и към философско обслед-
ване на света на писателя. Никола Радев вплита в жанрово 
многовалентното си повествование разнолики, но естествено 
допълващи се помежду си регистри, които изграждат една 
органична, полифонична, гъвкава и многопластова тъкан на 
книгата. Текстът ни всмуква и до такава степен ни завладява 
и покорява, че известната мисъл за прочит „на един дъх“ из-
лиза от шаблона и преувеличението и добива своите реални 
измерения, става реалност, точно от такива редки книги се 
убеждаваме в нейния смисъл и същност.

За да намали напрежението, на места Никола Радев вмък-
ва сатирико-хумористични и иронични епизоди, фрази и из-
рази, които служат като буфери и чиято цел е да ни освободи 
от интензивността на преживяванията, да свали напрежени-
ето, да ни разведри, но и те са толкова съдържателни, че не 
успяват да ни отклонят и разсеят, а напротив – чувствата и 
преживяванията си остават все така емоционално напрегнати. 
Сякаш между другото, с намигване, писателят ще подхвърли 
без капка вулгарност и примитивна чувственост: „Каквото у 
царицата, таквоз и у магарицата“.

В тази книга Никола Радев е блестящ разказвач на исто-
рии и в същото време моралист. Но същевременно моралист, 
който постоянно се предпазва да размахва назидателно пръст. 
В остроумната си и артистична проза Никола Радев достига 
до онези извисяващи ни мигове на разбиране и приемане 
на Другия – с всичките му слабос ти, странности и грешки. 
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Писателят тънко и саркастично се присмива на идеологичес-
ката ограниченост и политическата слепота. Несъмнена е 
невероятната дарба на Никола Радев да улавя смешното, да 
го изобразява, да ни разсмива, натъжавайки ни. Писателят 
ни доказва, че смехът съвсем не е смешна работа. Хуморът, 
присмехът и иронията бликат направо от сърцето му. С широк 
замах и без притеснение писателят се шегува и подиграва 
със себе си. А самоосмиването е признак на самочувствие и 
силен дух. Всичките тези особености са част от несъмненото 
художествено майсторство на Никола Радев. Както дълбоко 
философските, драматични и трагични размисли и страници, 
така и иронично-сатиричните моменти ни задържат във ви-
соките зони на голямото изкуство. В дъгата на Никола-Раде-
вата проза от „Когато Господ ходеше по земята“ има всички 
цветове и всеки може да открие в нея каквото търси. В тази 
литература диапазонът е от долно до горно „до“. Но макар 
че книгата е за всички, тя далеч не е за всеки. 

Специално искам да обърна внимание на езика на кни-
гата – сочен, метафоричен, експресивен, богат, изразителен, 
изтънчен, великолепен със своята интелигентност, просто 
безупречен. Тази проза притежава висока пластичност и 
колорит, словото е с отсенки, полутонове и нюанси. Затова 
са впечатляващи и природните му описания. Никола Радев 
несъмнено има око и усет за природата. В тези описания е 
просто в стихията си като писател. Това е така, защото в 
„Когато Господ ходеше по земята“ Никола Радев е постигнал 
най-важното – намерил е мярката, което прави и превръща 
автора в Писател. С малко думи писателят ни казва много 
неща, с минимум слово той постига максимум внушения и 
въздействие. Лиричните отклонения също влияят върху общо-
то художествено въздействие на книгата, защото са на местата 
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си и не нарушават дълбочината и хармонията на текста, а 
ги допълват. Символите, аналогиите, алегориите, притчите 
също подсилват и правят по-убедителни впечатленията от 
прочита. Никъде не изпитваме усещането за нагласеност, за 
преиграване. Нито за миг не се усъмняваме в автентичността 
на книгата и нейната уникалност.

Колкото и да сме професионално подозрителни, колкото и 
да сме обръгнали от литература, от четене на всякакви книги, 
включително и класика, „Когато Господ ходеше по земята“ 
властно и неподкупно ни грабва от първата си страница, за-
щото усещаме първичната сила на Словото – онова Слово, за 
което много по-често копнеем и мечтаем, отколкото срещаме. 
И това Слово поглъщаме жадно и ненаситно до последното 
изречение, до последната дума. И ни се иска да продължава, 
да не свършва. Това е една от редките книги, която ако си 
прочел, няма как да не я прочетеш отново – подобно приказ-
ката „без едно мога, но с едно не мога“. Тази бляскава книга 
е истински пир за душата. В най-общ смисъл тя има сходство 
с „Елмазен мой венец“ на Валентин Катаев, част от прозата 
на Паустовски, с „Време под линия“ на Иван Динков. Но 
определено е съвсем, съвсем различна и физиономична със 
своята уникалност.

 Никак не е случаен фактът, че през 2005 година „Когато 
Господ ходеше по земята“ получи най-високата литературна 
награда на Русия „Михаил Шолохов“. А като знаем ревността 
и патриотизмът в повече на руснаците, можем да сме сигурни 
в стойността на творбата. Защото такива книги не се пишат 
всеки ден, не се появяват често в българската национална 
литература. И не само в българската. Без притеснение опре-
делено ще кажа, че това е една от двете най-добри български 
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белетристични книги, с които съм се срещал през последните 
три десетилетия. Това е висока и пълноценна литература в 
същностния смисъл на понятията, с всички шансове за трайно 
присъствие в националната ни книжнина. Мястото на тази 
харизматична книга несъмнено е по рафтовете за най-стой-
ностната и представителна българска литература.

 
Никола ИВАНОВ
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